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كاركنان و  هاي ارزيابي عملكرد ت ارزيابي فازي براي بررسي سيستمارائه مدل درخ
 غربي ذربايجانآ  آزاد اسلاميهايانتخاب سيستم ارزيابي مناسب براي دانشگاه

  
  1ابراهيم ملازاده

  2 محمدي اصل ابراهيم علي
  3 قادر زمستاني

  چكيده
 عملكرد يابي ارزيهاستمي سي بررسي براي فازيابيارائه مدل درخت ارز     پژوهش حاضر با هدف 

ي انجام غرب جاني آذرباي استان آزاد اسلامهاي دانشگاهي مناسب برايابي ارزستميكاركنان و انتخاب س
 .باشندميغربي  هاي آزاد اسلامي استان آذربايجانجامعه آماري اين پژوهش كاركنان دانشگاه. شده است

 در اين مقاله .باشدشده و ابزار پژوهش پرسشنامه محقق ساخته مي بنديبقه طتصادفيگيري روش نمونه
سعي شده است براي جلوگيري از تبعات ناشي از نظام ارزيابي نامطلوب در دانشگاه آزاد اسلامي استان 

هاي ارزيابي عملكرد كاركنان ارائه دهيم و بر  غربي، مدل درخت فازي را جهت بررسي روش آذربايجان
براي اين كار .  اين مدل روش ارزيابي عملكرد مناسب براي هر يك از واحدها را انتخاب نمائيماساس

اندازه واحد، پويايي واحد، سطوح مختلف در سلسله (ابتدا عوامل مؤثر در تعيين روش ارزيابي عملكرد 
هاي  وشرا مشخص كرديم و با استفاده از اين عوامل به بررسي ر) سازي و آموزش مراتب و فرهنگ

با استفاده از دانش اخذ شده از نظرات اساتيد دانشگاه و مسئولين جذب . ارزيابي عملكرد كاركنان پرداختيم
هاي فازي، مدل  و مجموعه3IDمنابع انساني واحدها، پايگاه دانش ايجاد شده و با بكارگيري الگوريتم 

ع پرسشنامه مقادير هر يك از متغيرهاي مورد بررسي سپس با توزي. درخت فازي ارائه گرديده است
براي هر يك از واحدهاي مورد مطالعه تعيين شده و در ) عوامل مؤثر در تعيين روش ارزيابي عملكرد(

هاي ارزيابي عملكرد براي هر يك از واحدها  نهايت با استفاده از اين مقادير كسب شده اولويت روش
هاي  گيري چند معياره فازي اولويت انتخاب روش استفاده از تصميمدر مرحله بعد با. مشخص شده است

  .مشخص گرديده است) مقدار تامين اهداف( ارزيابي براي هر يك از واحدها را بر اساس ارزش تصميم
  

  .درخت تصميمپايگاه دانش، ، 3ID الگوريتم ، ارزيابي عملكرد، آنتروپي:واژگان كليدي

                                              
  .  ايران،ت علمي دانشگاه آزاد اسلامي واحد، ماكوئ  عضو هي-1
  .د مديريت صنعتي دانشگاه آزاد اسلامي واحد تبريز، تبريز، ايران كارشناسي ارش-2
  . دانشجوي دكتري مديريت دانشگاه قاضي آنكارا، آنكارا، تركيه-3
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  مقدمه 
در يك سازمان هر فرد براي پيشرفت و نيل به اهداف تعيين شده شغلي نياز بـه آگـاهي از موقعيـت                           

شود كه او از نقاط قوت و ضعف عملكرد رفتارش مطلع شود و تمهيـدات               اين آگاهي موجب مي   . خود دارد 
آيي كاركنـان خـود    نيز نياز به شناخت كارها سازمان. هايش بكار بردلازم را براي اثربخشي بيشتر كوشش    

اساس آن وضعيت نيروي انساني را بهبود بخشند و بدين طريق بر حجم توليدات و ارائه خدمات دارند تا بر
ارزيابي عملكـرد ابـزاري اسـت كـه         . هاي خود تحولات مثبت ايجاد نمايند      خود بيفزايند و در روند حركت     

خوبي طراحي گردد و به نحـو       ه  اگر اين ابزار ب   . كندمين اين نيازها كمك مي    أ و كاركنان را در ت     ها  سازمان
صحيح مورد استفاده قرار گيرد وسيله مناسبي براي تشويق، آموزش و بهسازي و بعـضاً اصـلاح كاركنـان       

  ).1384الماسي، ( خواهد بود
هـاي زيـاد بـا امكانـات محـدود و           هاي مداوم، دوران ارزش افزوده، عصر انجام فعاليـت        در عصر پيشرفت  

تواند نارسايي سازماني قابل توجهي     مناسب مي وري، داشتن يك نظام عملكرد نا     رهوران ارتقاء به  بالاخره د 
هـاي نـامطلوب نيـاز هـست كـه          براي جلوگيري از تبعات ارزيابي    . باشد كه تبعاتي را در پي خواهد داشت       

سـعي داريـم بـا    در اين مقالـه  .  مناسب و سازگار براي كاركنان هر واحد و سازمان استفاده كرد        هاي  روش
ها، مدلي طراحي كنيم تـا بـا اسـتفاده از ايـن              داده سازي  فازي و   3IDاستفاده از الگوريتم درخت تصميم      

پرسـشنامه بـا توجـه بـه        ( خواهيم ارزيابي كنيم  مدل و با توزيع پرسشنامه در بين كاركنان واحد را كه مي           
 ارزيابي عملكـرد كاركنـان   هاي روشروش يا ) گيردد صورت ميثر در تعيين ارزيابي عملكر   ؤچهار عامل م  

  .)1387آرمسترانگ، ( مناسب براي آن واحد انتخاب كنيم
ارزيابي عملكرد عبارت است از تعيين درجه كفايت و لياقت كاركنان از لحاظ انجام وظايف محوله و قبول                  

طـور  ه  ب ).1386ابطحي،  ( ك انجام گيرد  ها در سازمان كه اين ارزيابي به طور عيني و سيستماتي          مسئوليت
  :نشان داد) 1(توان به صورت شكل هاي ارزيابي عملكرد را ميلفهؤكلي م
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  )1386 ،يابطح( هاي ارزيابي عملكردلفهؤ م.1شكل شماره   

  
گيرد  مورد استفاده قرار ميكاركنان سازمان ثري را كه در تعيين نوع سيستم ارزيابي عملكردؤعوامل م

 - 3) ميزان ارگانيك بودن هر واحد( پويايي واحد -2) تعداد كاركنان هر واحد(اندازه واحد  -1: ازدنعبارت
ميزان ( سازي و آموزش  فرهنگ-4) ارتفاع سلسله مراتب در واحد(سطوح مختلف در سلسله مراتب 

 برگزاري هاي تخصصي واز جمله برگزاري دوره( ها و تلاشي كه در واحد براي آموزش كاركنان فعاليت
گروهي و اقدام  از جمله ترويج فرهنگ بهبود مستمر و كار( هاي فرهنگي و فعاليت) هاي آموزشي كلاس

  ). ,2005Hunt(، )گيرداست كه در هر واحد سازماني صورت مي) در جهت ارتقاء فرهنگ سازماني
 نوع 10مينه در كل با مراجعه به كتب مديريت منابع انساني و مطالعه مقالات و كتب مختلف در اين ز

   :ازها عبارتند شناسايي شد كه اين روش)  مرسوم و متداولهاي روش( روش ارزيابي عملكرد كاركنان
 چك ليست -6 انتخاب اجباري -5 توزيع اجباري -4 درجه بندي -3مقايسه پذيري  -2 رتبه بندي -1
  مديريت بر مبناي هدف-10 مقياس مشاهده رفتار -9 مقياس انتظارات رفتاري -8 وقايع حساس -7
  ).1386 حقيقي، رعنايي،(

كنند تشكيل يافته و اتخاذ تصميم از م متصل مي هها را بهها و بردارهايي كه گرهدرخت تصميم از گره
الاتي را جهت تعيين اينكه بسط درخت در كدام شاخه ادامه يابد تا ؤشود و شخص سگره ريشه شروع مي

كند اين ساختار در شكل زير نشان برسد و تصميم اتخاذ شود، مطرح مي )leaf( زماني كه به گره برگ
  .)1388زاهدي، ( شودداده مي
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 .دهندرا نشان مي) ها آزمون( هاهاي غير برگ، محكگره •
ترين درخت ممكن است تنها يك گره برگ داشته ساده. هاي برگ، مقادير تصميم هستندگره •

 .باشد

    
 3IDاسي درخت ساختار اس: 1نمودار شماره

  
براي . شودنمايد ايجاد ميدرخت تصميم با انتخاب صفتي كه مقدار اطلاعات دو جانبه را كسب مي

كار از بين صفات، صفتي را كه داراي  بايد از گره ريشه شروع كرد و براي اين3IDساخت درخت تصميم 
د، انتخاب و در گره ريشه قرار آيا بيشترين اطلاعات از آن بدست ميكمترين مقدار آنتروپي است ي

  ).,Beldwin 2006( دهند مي
 . است نسبت به عملكردشان، بيشتر از گذشته شدهها سازمان اجتماعي براي پاسخگويي -فشارهاي محيطي

 متعددي براي بدين سبب از رويكرد هاي.  شده استها سازمانمسئله رايج ، لزوم اجراي مديريت عملكرد
ً در مورد عملكرد و رفتارهاي ها سازمانمديران . كنندارزيابي عملكرد فرد، گروه و سازمان استفاده مي  عموماً

وجود نظام ارزيابي عملكرد متناسب با ساختار، فرهنگ ). 1387جزايري،( كنندكاركنان اظهار نظر مي شغلي
و اثربخشي آن نيز مستلزم  كنان، يك ضرورت استو جو سازماني به منظور توسعه و بهبود عملكرد كار

نظام ارزيابي عملكرد نارسا خواهد بود كه اين نارسايي براي  ، در غير اين صورتكارگيري قواعدي است به
  :كل سازمان نيز تبعاتي خواهد داشت برخي از اين تبعات نظام نارساي ارزيابي عملكرد به شرح زير است

  .كندغيرسازنده را در ميان كاركنان ترويج مي تعارض و رقابت نادرست و -
  . شود احساس انزوا و فشار روحي سرپرستان و كاركنان را موجب مي-
  . دهد از كمك واقعي كاركنان به سازمان، مستندات نادرستي را بدست مي-
  .زندها آسيب مي  به ارتباط ميان عملكرد كاركنان و افزايش پرداخت مرتبط با شايستگي آن-
  . كندها بالقوه كاركنان هموار مي ها و طرح اعتراض  راه را براي بروزه چالش-
  .كنددار ميهاي مديريت منابع انساني سازمان را خدشه  اعتبار كلي تلاش-
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   ).1389اورعي يزداني، ( گذاردثير منفي ميأ بر اثربخشي كلي سازمان ت-
رود كه اثر   منطقي رعايت نگردد، بيم آن ميهاي روشچنانچه در امر قضاوت و ارزيابي كاركنان، اصول و 

انجام عمليات ارزيابي . ش سازداحساسات زودگذر و همچنين اغراض شخصي نتايج ارزيابي را مخدو
بديهي است چنانچه اين امر در ارزشيابي كاركنان . بايد خارج از حب و بغض و تبعيض انجام شود مي

روميت و ناكامي در كاركنان و تقليل بازده كار و كاهش كارآيي ملحوظ نگردد نتيجه جز ايجاد و حس مح
جهت جلوگيري از تبعات ناشي از نظام نارساي ارزيابي ضروري . چيز ديگري را به دنبال نخواهد داشت

ر و ياست كه كاركنان هر واحد را با روش جداگانه و همچنين به شكلي كه اين روش ارزيابي عملكرد تغي
 ).1388زاهدي، (  كرد،ه در واحدها و كاركنان را مد نظر داشته باشد ارزيابي عملكردتحولات بوجود آمد

روش وقايع ( هاي ارزيابي عملكرد كاركنانر اين مقاله با استفاده از رويكرد فازي به بررسي سيستمد
رداخته  پغربي آذربايجان اسلامي هاي آزادهاي مختلف دانشگاه واحد...)حساس، مديريت بر مبناي هدف و

  . استسيستم مناسب ارزيابي عملكرد را ارائه گرديده شده و نهايتاً  
  

  شناسي پژوهش روش
 گيري از نوع تصادفيروش نمونه .پژوهش حاضر از نظر روش، پيمايشي و از حيث هدف، كاربردي است

  :باشد شده بوده و تعيين حجم نمونه به شرح زير ميبنديطبقه
qpZNqpNZn .)1(/. 2

2

2

2
αα ε +−=  

باشد،  نفر مي1324 غربي آذربايجانبا توجه به اينكه تعداد كاركنان واحدهاي دانشگاه آزاد اسلامي استان 
صورت ه جهت گردآوري اطلاعات ب. گردد نفر انتخاب مي152با استفاده از فرمول بالا، تعداد نمونه 
، مصاحبه با  پرسشنامه:ازد و اطلاعات در اين پژوهش عبارتنهاميداني عمل شده و ابزار گردآوري داده

كتب دانشگاهي و مقالات ( ايها و مطالعات كتابخانهمسئولين جذب منابع انساني واحداساتيد دانشگاه و 
  ). ارجي در اين زمينهخچاپ شده داخلي و 

با استفاده از فرمول .  استفاده شده است MATLAB 2008افزارجهت تجزيه و تحليل اطلاعات از نرم
اندازه واحد، پوياي واحد، سطوح مختلف سلسله مراتب و ( روپي، آنتروپي هر يك از صفاتمحاسبه آنت

 كرده و سپس با تبديل  را طراحي3IDدرخت تصميمكنيم و را محاسبه مي)  و آموزشسازي فرهنگ
  .گردددرخت به قوانين و وارد نمودن اطلاعات به نرم افزار نتايج نهايي حاصل مي

   پژوهشهاييافته
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  :محاسبه آنتروپي صفت اندازه واحد

  اندازه واحد كوچك  اندازه واحد متوسط  اندازه واحد بزرگ
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  :شودبا قرار دادن مقادير عددي در فرمول آنتروپي اندازه واحد حاصل مي
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زيني مقادير عددي آن در فرمول  با جايگ واحديياي صفت پويمحاسبه آنتروپن مرحله نيز پس از يدر ا
  :شودآنتروپي اندازه واحد حاصل مي
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 با قرار دادن مقادير عددي آن در  صفت سطوح مختلف در سلسله مراتبي آنتروپزانيمحاسبه م پس از
  :شودفرمول آنتروپي سطوح سلسله مراتبي حاصل مي
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در  با قرار دادن مقادير عددي آن  و آموزشيساز صفت فرهنگي محاسبه آنتروپ ازدر مرحله آخر پس
  :شودسازي و آموزش حاصل مي فرمول آنتروپي فرهنگ
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دهيم، با را در ريشه درخت قرار مي) 8/1(با توجه به مقادير آنتروپي حاصل شده، كمترين ميزان آنتروپي
مساوي هم )  و آموزشسازي فرهنگاندازه واحد، پويايي واحد و (ر آنتروپي صفاتعنايت به اينكه مقادي

  . دهيمدر گره ريشه قرار مي) در اينجا اندازه واحد(يكي را به دلخواه. هستند
  

 3IDبسط درخت 
  . حالتي كه اندازه واحد كوچك است-1

 :اب زير گره به شرح زير استنحوه محاسبه آنتروپي صفات در سطح دوم براي انتخ
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شه و عنوان گره ريه با انتخاب صفت اندازه واحد ب) سازي و آموزش پويايي و فرهنگ (از دو مقدار مساوي

  .شودحاصل مي) كوچك= اندازه واحد( با ادامه محاسبات شاخه
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  . حالتي كه اندازه واحد متوسط است-2

باشد در نتيجه مقادير آنتروپي هر سه صفت  ميp=q=1/2همانطور كه مشخص است براي تمامي صفات 
)\()\()\(1                                    .برابر يك است 423222 === ACHACHACH  

                                      
 p=qدانيم كه اگر شود كه براي هرصفت دو حالت،  زياد و متوسط وجود دارد و از قبل ميملاحظه مي

در اينجا صفت سطوح ( با انتخاب يكي از صفات بطور دلخواه. باشد، آنگاه مقدار آنتروپي برابر يك است
  . گرددو در ادامه رويش درخت، براي سطوح سلسله مراتبي حاصل مي) شودي انتخاب ميسلسله مراتب

  
  .حالتي كه اندازه واحد بزرگ است - 3
علت اينكـه هـر دو مـورد        ه  ب( شدباسازي و آموزش برابر يك مي      دير آنتروپي صفات پويايي و فرهنگ     مقا

p=q=1/2 وان زير گره و بسط درخـت، شـاخه زيـر           عنه  سازي و آموزش ب    با انتخاب صفت فرهنگ   ).  است
  . شودحاصل مي
هاي فوق براي واحد بزرگ با ميزان پويايي كم دو روش توزيع و انتخاب اجباري و بـا  در حالت : نكته مهم 

در نهايت درخـت كامـل   . شوندپويايي زياد، دو روش مديريت بر مبناي هدف و وقايع حساس پيشنهاد مي    
  : شودبه شكل زير حاصل مي

 
  )1مدل شماره( درخت تصميم ايجاد شده در حالتي كه صفت اندازه واحد در گره ريشه قرار دارد .2نمودار شماره 
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) كوچك=  اندازه واحد( هايدر سطح دوم  شاخه) 1(با توجه به محاسبات صورت گرفته براي مدل شماره 
 و در شاخه) برابر يك( ش يكسانسازي و آموزآنتروپي صفات پويايي و فرهنگ) بزرگ=  اندازه واحد(و 
. دارند) برابر يك( سازي و آموزش و سطوح سلسله مراتبي يكسان رهنگصفات ف) متوسط=  اندازه واحد(

  .شودحاصل مي) 1مشابه مدل شماره ( ها درخت تصميم با جايگزين آن
را نيز با توجه به سازي و آموزش  توان صفات پويايي واحد و فرهنگهمانطور كه در ابتدا عنوان شد، مي

  . داشتن آنتروپي يكسان با صفت اندازه واحد در گره ريشه قرار داد
  : صفت گره ريشه فرايند بسط درخت به شرح زير استبه عنوانسازي و آموزش  با انتخاب صفت فرهنگ

  
  .سازي و آموزش كم است  حالتي كه ميزان فرهنگ-1

  :زير گره به شرح زير استمحاسبه آنتروپي صفات در سطح دوم براي انتخاب 

)\(log)\p(c-).....\(log)\-p(c[)()]\
(log)\p(c-)....\(log)\p(c-)\(log)\

-p(c[)()]\(log)\p(c-)\(log)\p(c-....
)\(log)\p(c-)\(log)\(-[)()\(
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×+
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  :آيداست با قرار دادن مقادير در رابطه فوق آنتروپي اندازه واحد بدست مي p=qعلت اينكه ه ب

1)\( 11 =ACH  

5/0)]\(
log)\p(c-)]\(log)\-p(c[)()]\(log

)\-p(c[)()]\(log)\(-[)()\(

3,35

23,353,3423,343,32,322

2,322,31,3121,311,331
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4
1)\( 222231 =×+×+×=ACH

  
بنابراين صفت . ار آنتروپي را داراستشود كه در اين سطح صفت سطوح مختلف كمترين مقدملاحظه مي

  .شودشود و در ادامه شاخه زير حاصل ميسطوح سلسله مراتبي صفت زير گره انتخاب مي
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  . و آموزش متوسط استسازي فرهنگ حالتي كه -2

1])\(log)\-p(c[)(
)]\(log)\(-[)()\(

2,1822,182,1

1,1621,161,112

=×+

×=

acpaap
acpacpaPACH  

 علت اينكهه ب
2
1

== qp                                                                                            

1)\( 12 =ACH  
  .شود زير گره انتخاب ميبه عنوانبنابراين صفت اندازه واحد 

  
  . باشدسازي و آموزش زياد مي  حالتي كه فرهنگ-3

به باشد كه ميهاي بدست آمده براي صفات، آنتروپي اندازه واحد كمترين با توجه به مقادير آنتروپي
  :شوددر نهايت درخت تصميم به شكل زير حاصل مي .شود گره انتخاب ميعنوان

  
  )3مدل شماره (گيرد سازي و آموزش در گره ريشه قرار مي  درخت تصميم ايجاد شده در حالتي كه فرهنگ.3 نمودار شماره

  
سازي و آموزش در گره ريشه و انجام محاسبات لازم  ن كردن صفت پويايي واحد با فرهنگبا جايگزي

  : شوددرخت زير حاصل مي
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  )4مدل شماره ( درخت تصميم ايجاد شده در حالتي كه صفت پويايي واحد در گره ريشه قرار دارد .4نمودار شماره 

  
ستند و از ها از عمق كمتري برخوردار ه  نسبت به بقيه مدل4 و3هاي  از بين چهار مدل ارائه شده، مدل

علت اينكه ميزان پويايي واحدهاي دانشگاه آزاد اسلامي استان ه  را ب4، مدل 4 و 3بين دو مدل 
از تنوع ) 3(بنابراين با انتخاب مدل شماره . گردد در حد پايين است انتخاب نميغربي آذربايجان

  .شود ارزيابي انتخابي براي واحدها كاسته ميهاي روش
  

  نتبديل درخت به قواني
را ) 3مدل (  را انتخاب كرديم، قوانين مربوط به درخت3در اين مرحله با توجه به اينكه مدل شماره 

  :نويسيم مي
  .بنديآنگاه روش رتبه) كم=  سطوح سلسله مراتبي(  و )كم=   و آموزشسازي فرهنگ(  اگر-1
  .وش مقايسه زوجيآنگاه ر) متوسط=  سطوح سلسله مراتبي( و) كم=   و آموزشسازي فرهنگ(  اگر-2
  .آنگاه روش توزيع اجباري) زياد=  سطوح سلسله مراتبي( و) كم=   و آموزشسازي فرهنگ(  اگر-3
  .آنگاه روش انتخاب اجباري) كم=  سطوح سلسله مراتبي( و) كم=   و آموزشسازي فرهنگ(  اگر-4
  .چك ليستآنگاه روش ) كوچك=  اندازه واحد( و) متوسط=   و آموزشسازي فرهنگ(  اگر-5
  .آنگاه روش مقياس رفتاري) متوسط=  اندازه واحد( و) متوسط=   و آموزشسازي فرهنگ(  اگر-6
  .آنگاه روش مشاهده رفتاري) كوچك=  اندازه واحد( و ) زياد=   و آموزشسازي فرهنگ(  اگر-7
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  .ترسيميبندي آنگاه روش درجه) متوسط=  اندازه واحد( و) زياد=   و آموزشسازي فرهنگ(  اگر-8
  .آنگاه روش مديريت بر مبناي هدف) بزرگ=  اندازه واحد( و) زياد=   و آموزشسازي فرهنگ(  اگر-9

  .آنگاه روش وقايع حساس) بزرگ=  اندازه واحد( و) زياد=   و آموزشسازي فرهنگ(  اگر-10
  

   اعداد حقيقيسازي فازي
باشند از اين رو در اين مرحله بايستي ميبه صورت اعداد حقيقي ) ورودي و خروجي( هااز آنجا كه داده

مقدار درجه عضويت از تقاطع . ها درجه عضويت تعريف شود ها و خروجي براي هر يك از اين ورودي
  . شودهاي فازي متغير زباني مربوطه تعيين ميبا مجموعه) ورودي و خروجي( مقادير

  
   صفت اندازه واحد سازي فازي

با توجه به مطالعاتي كه در ) تعداد كاركنان هر واحد( ي صفت اندازه واحدهاي زبانتغيرسازي م جهت فازي
متون مديريتي صورت گرفته و همچنين با مراجعه به چارت سازماني و با توجه به وظايف تعريف شده 

  :شوندبراي هر يك از واحدها، متغيرهاي زباني صفت اندازه واحد چنين تعريف مي
  

 .شود نفر، واحد كوچك محسوب مي15واحد با تعداد كاركنان تا  
 .شود نفر، واحد متوسط محسوب مي100 تا 15واحد با تعداد كاركنان  
 . شود نفر، واحد بزرگ محسوب مي100واحد با تعداد كاركنان بيش از  

 :شودبنابراين توابع عضويت متغيرهاي زباني صفت اندازه واحد چنين تعريف مي

  
  )بدون نرمال شده(توابع عضويت متغيرهاي زباني صفت اندازه واحد : 2شكل شماره 
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  : بعد از نرماليزه كردن مقادير ورودي داريم

 
  )نرمال شده( ت اندازه واحد توابع عضويت متغيرهاي زباني صف.3 شكل شماره
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  سازي پويايي فازي

صفت پويايي واحد، از نتايج حاصل از ) كم، متوسط، زياد( براي تعريف توابع عضويت متغيرهاي زباني
ال سه ؤ س10بدين نحو كه . شودفاده ميتجزيه و تحليل پرسشنامه توزيع شده بين نمونه آماري است

به ال، ؤ س10اي براي صفت پويايي واحد طراحي شده كه حداقل و حداكثر امتياز كسب شده از گزينه
شود واحد تعيين مي) ارگانيكي(باشد كه با توجه به مقياس زير ميزان پويايي  امتياز مي30 و10ترتيب 

  ). 1388آذر، (
  

5/0                                     331/0                     197/0                046/0       0

small                     med                        large  
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  :شوندبعد از نرماليزه كردن توابع عضويت متغيرهاي زباني به صورت زير تعريف مي

  
  )نرمال شده( توابع عضويت صفت پويايي .4شكل شماره 
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   صفت سطوح مختلف در سلسله مراتبسازي فازي

صفت سطوح مختلف سلسله مراتبي، از ) كم، متوسط و زياد( جهت تعريف توابع عضويت متغيرهاي زباني
براي صفت . شودنتايج حاصل از تجزيه و تحليل پرسشنامه توزيع شده بين نمونه آماري استفاده مي

اي طرح شده كه حداقل و حداكثر امتيازات، به ال سه گزينهؤ س10 از سطوح مختلف سلسله مراتبي نيز
باشد كه با توجه به مقياس زير ميزان سطوح مختلف سلسله مراتبي واحد تعيين  مي30  و10ترتيب 

  ,Kerre). 2007( شود مي
  
  

1                     75/0                      5/0                     25/0                0

high                       med                        low  
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  : كنيمها و متغيرهاي زباني را نرماليزه مي، دادهجهت سادگي كار
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⎨

⎧
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75/05/0

0/75-x
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0/25-x
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⎪⎩

⎪
⎨
⎧

≥

≤≤
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0/75       x                              1

0/75  x0/5                   
0/5-0/75

0/5-x
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   و آموزشسازي فرهنگ صفت سازي فازي

نيز از ) كم، متوسط و زياد(  و آموزشسازي فرهنگبراي تعريف توابع عضويت متغيرهاي زباني صفت 
 و آموزش در پرسشنامه توزيع شده سازي فرهنگالات مربوط به ؤزيه و تحليل سنتايج حاصل از تج

طراحي شده كه ) كم، متوسط و زياد( ايال سه گزينهؤ س20بدين نحو كه در اين مورد . شوداستفاده مي
د  امتياز و گزينه زيا2 امتياز، گزينه متوسط 1براي گزينه كم (سؤال  20حداكثر و حداقل امتياز حاصل از 

 و آموزش براي سازي فرهنگباشد كه ميزان  مي20 امتياز و 60به ترتيب ) شود امتياز در نظر گرفته مي3
  .شودهر واحد مطابق مقياس زير تعريف مي
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  )بدون نرمال سازي(سازي و آموزش   توابع عضويت صفت فرهنگ.5شكل شماره 
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⎧
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≤≤
−
−

≤≤
=

50x40               
5040

50

40 x 30                 
30-40

30-x

)(
x
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⎪⎩

⎪
⎨
⎧

≥

≤≤
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50                          1

50 x 40              
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40-x
)(

x
xhighµ

 

  
  : شوندتعريف مي) 5(بعد از نرماليزه كردن توابع عضويت متغيرهاي زباني مشابه شكل 
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⎪
⎩

⎪⎪
⎨

⎧

≤≤
−

≤≤
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75/05/0

0/75-x
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0/25-0/5
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⎪⎩

⎪
⎨
⎧

≥

≤≤
=

0/75       x                              1
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  ها  خروجيسازي فازي

60                     50                      40                        30                10

high                      med                        low  
1

60           55          50            45          40            35            30             25         20
 متوسط

كمزياد
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 10شود كه درخت تصميم شاململاحظه مي) 3IDيتم الگور( در اين مرحله با مراجعه به درخت تصميم
شود و منتهي مي) روش ارزيابي عملكرد( قانون است كه هر يك از اين قوانين در نهايت به يك خروجي

ها   ارزيابي بيشتر از ساير روشهاي روشگردد كه در هر يك از اين قوانين رخ دادن يكي از ملاحظه مي
باشد در فاصله  مي5/0ي را كه امكان آن بيش از هاي روشها روش يا راين در تعريف خروجياست و بناب

  :كنيمجهت تعريف متغير  زباني از عدد مثلثي استفاده مي. كنيمانتخاب مي} 1،0{

  
   تابع عضويت متغير  خروجي.6شكل شماره 

  
  كرد ارزيابي عملهاي روشتعيين اولويت 

ي را كه هاي روش) بدست آمده از روش مركز ثقل( در اين مرحله سيستم با توجه به مقادير خروجي
هاي زباني چهار متغيربا وارد كردن مقادير . كندبندي ميباشند به ترتيب رتبه مي5/0مقاديرشان بيشتر از 

 مختلف سلسله مراتبي و ، ميزان پويايي واحد، سطوح)تعداد كاركنان هر واحد( اندازه واحد( معيار
، سيستم خبره فازي روش ارزيابي عملكرد مناسب براي هر واحد را با امكان بالاتر نسبت )سازي فرهنگ

  . دهدها، اولويت اول هر واحد قرار مي به ديگر روش
  
  
  
  

  
  

1                    75/0                        5/0                      25/0               0 

high 1
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  ي ن غرب مقادير ارزش تصميم براي واحدهاي دانشگاه آزاد اسلامي استان آذربايجا.1 جدول شماره

  
  بحث و نتيجه گيري

گيري و انتخاب روش ارزيابي عملكرد مناسب براي هر يك از واحدهاي دانشگاهي از مقادير جهت نتيجه
  : گرددنماييم كه نتايج ذيل حاصل ميستفاده ميا) 1( ارزش تصميم جدول شماره

  .است) 5552/0( انتخاب اول روش ارزيابي، مقياس وقايع حساس با ارزش تصميم هياروم براي واحد -1
  .است) 4892/0( با ارزش تصميم  ي زوجسهيمقا انتخاب اول روش ارزيابي، مقياس بوكان براي واحد -2
  .است) 4442/0( با ارزش تصميم  ي اجبارعيتوزش ارزيابي،  انتخاب اول روسلماس براي واحد -3
  .است) 5086/0(  انتخاب اول روش ارزيابي، چك ليست با ارزش تصميمنقده براي واحد -4
 با ارزش تصميم مشاهده رفتار اسيمق انتخاب اول روش ارزيابي، الدينقره ضياء براي واحد -5
  .است) 5009/0(
  .است) 5065/0( با ارزش تصميم مشاهده رفتار اسيمق روش ارزيابي،  انتخاب اولخوي براي واحد -6
  .است) 5086/0( با ارزش تصميم ي اجبارعيتوز انتخاب اول روش ارزيابي، مهاباد براي واحد -7
  .است) 4992/0( با ارزش تصميم ي زوجسهيمقا انتخاب اول روش ارزيابي، سردشت براي واحد -8
) 4962/0( ي با ارزش تصميم انتظارات رفتاراسيمق اول روش ارزيابي،  انتخابچالدران براي واحد -9

  .است
  .است) 5160/0( بندي با ارزش تصميم  انتخاب اول روش ارزيابي، رتبهماكو براي واحد -10
  .است) 5254/0(  انتخاب اول روش ارزيابي، انتخاب اجباري  با ارزش تصميممياندوآب براي واحد -11
  .است) 4948/0(  انتخاب اول روش ارزيابي، مقايسه زوجي   با ارزش تصميمانشهرپير براي واحد -12
  .است) 4993/0(  انتخاب اول روش ارزيابي، چك ليست با ارزش تصميمدژشاهين براي واحد -13

             واحد
 علوم و تحقيقاتشاهين دژ پيرانشهر مياندوآب ماكو چالدران سردشت مهاباد خويالدين ءقره ضيا نقده سلماس بوكان اروميه     روش ارزيابي

 اروميه
  

ارزش تصميم  3342/0  2842/0  4666/0  4102/0 5160/0  4102/0  4102/0  4834/0  4871/0  4102/0  3743/0  3542/0  3642/0  3740/0 رتبه بندي
ارزش تصميم  3742/0  3742/0  4948/0  4102/0 4102/0  4222/0  4992/0  4828/0  4795/0  4889/0  4828/0  4128/0  4892/0  4992/0 مقايسه زوجي
درجه بندي 
 ترسيمي

ارزش تصميم  4102/0  4739/0  4644/0  3944/0 3944/0  3944/0  3944/0  4625/0  4593/0  3944/0  4004/0  4222/0  4436/0  4766/0

ارزش تصميم  3740/0  3740/0  3742/0  3677/0 3740/0  3740/0  3740/0  5086/0  4992/0  4662/0  5052/0  4442/0  3772/0  3662/0 توزيع اجباري
مارزش تصمي  4851/0  4102/0  4122/0  5254/0 4102/0  4102/0  4102/0  4102/0  4102/0  4948/0  3742/0  4102/0  4102/0  3740/0 انتخاب اجباري
ارزش تصميم  4009/0  4993/0  4448/0  4868/0 3742/0  3740/0  3740/0  3442/0  4102/0  3742/0  5086/0  3740/0  3740/0  4433/0 چك ليست
ارزش تصميم  5102/0  4132/0  4102/0  4948/0 4828/0  4122/0  4112/0  4882/0  4442/0  4434/0  4102/0  4133/0  4502/0  5552/0 وقايع حساس
 مقياس انتظارات

 رفتاري
ارزش تصميم  4102/0  4892/0  4122/0  4172/0 4122/0  4962/0  3342/0  3442/0  3740/0  3741/0  3732/0  4102/0  3740/0  3740/0

مقياس مشاهده 
 رفتار

ارزش تصميم  4644/0  4433/0  4433/0  3742/0 3742/0  3702/0  4962/0  5035/0  5065/0  5009/0  3944/0  3944/0  3944/0  3944/0

 مبنايمديريت بر
 هدف

ارزش تصميم  5009/0  4633/0  3740/0  3740/0 4342/0  4626/0  3354/0  3616/0  4611/0  4696/0  4192/0  4441/0  4181/0  4144/0
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 انتخاب اول روش ارزيابي، مديريت بر مبناي هدف با ارزش اروميه علوم و تحقيقات براي واحد -14
  .مراجعه كرد) 1(توان به جدول شمارههاي بعدي مي براي تعيين اولويت. است) 5009/0( تصميم

 با يقيشود و به طبع هر تحقي مي و مشكلات دچاركندهاتي توسط محدودي هر هدفيحركت به سو
 و مساعدت ي پژوهش عدم همكارني ايهاتياز محدود.  رفع شونددي روبرو است كه باييهاتيمحدود
 شده در رحت مطسؤالال پرسشنامه و عدم بيان صريح و روشن نظريات در رابطه با  جهت تكميكاركنان

ي استان  دانشگاه آزاد اسلامي محدود بودن پژوهش به واحدهاگري دتيمحدود. باشد يپرسشنامه م
 زين ها سازمانو  جوامع ريشود در ساي مشنهادي بدست آمده پجي توجه به نتابا .باشدي مغربي آذربايجان
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